


;Qué debo tener en cuenta a la hora de hacer
un experimento?

¢, Cuanto mide el largo (L) del objeto? g

¢, Cual es el periodo del
metréonomo?




Consideraciones a tener en cuenta

« Magnitud Fisica (MF): atributo de un cuerpo, fenémeno o
sustancia que puede ser cuantificada (ej. masa, longitud, velocidad ...)

* Medir: es comparar la cantidad de la MF que se desea obtener con
una unidad de la misma magnitud (patron)

Objeto— MAGNITUD
Fici PATRON
Patron— 151Cd

0O 1 2 3

 Método de Medicidn:
Procedimiento que se lleva a durante el
experimento para lograr obtener MF



Consideraciones a tener en cuenta

» Valor de MF: cantidad de la MF, se expresa: nUmero y unidad

« Unidad: es una magnitud fisica definida y adoptada por convencion

2p10 al 5d°
del atomo de
Kripton-86

(BGKr)
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https://www.nist.gov/pml/weights-and-measures/metric-si/si-units

En noviembre de 2018 se aprobo la mayor revision del Sistema Internacional de Unidades (S8I) desde su creacion
(1960). El principal cambio es que a partir de ahora todas las unidades se definen en base a constantes de referencia,
como la velocidad de la luz para el metro y |a constante de Planck para el kilogramo. La revision entrara en vigencia
el 20 de mayo de 2019.


https://www.nist.gov/pml/weights-and-measures/metric-si/si-units

Pensemos en algunos posibles experimentos

¢, Cuanto mide el largo (L) del objeto?

~ _, observa®®

~
_ 0@

Objeto —
Método — 5
Instrumento —| o 4 2 3cm
_ { 2o¢cm
2,4cm<L<2,5cm 2,4 cm

El resultado de una medicion esta acotado




¢ Entra el objeto en la caja?

2=4cmSLS2=5cm

Objeto —

El resultado de la medicion esta acotado por

el instrumento, la forma del objeto, ...

25cm
2.4 cm




¢,Cual es el periodo del metronomo?

1,255 |

1,235

N

1,235

N

1,225 |

1,255 |

N

: 1,26s

N

1,245 |

: 1,26s

N

1,235

N

El resultado de una
medicion esta acotado

(Que esperaria obtener si sigo midiendo?

1,255 |

0,885 |

2,405 |

1,245 |




¢, Cuanto se tarda para llegar a Mar del Plata? [ ¢5 horas? ]




¢, Cuanto mide el diametro de los pelos de Albert?

.Y cuanto mide el diametro de
un pelo de Albert?

El resultado de una medicion depende de
multiples causas > Incertidumbre




Resultado de una MF y forma de expresarlo

Un resultado de una MF sera un intervalo de confianza

X — Ax Ax
N
¢ }\ >
X X + Ax
Resultado Expresion
Intervalo de Confianza x = (k+Ax) Ud.

X— Ax<x<x+ Ax

[E —Ax T+ A x] X . Valor mas representativo (x;)

Ax: Incerteza Absoluta/
Error Absoluto



Clases de Mediciones

Directas (MD)

a 2\
La medida deseada

se obtiene de |la

lectura del L
instrumento 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
o Vi
~ N\

Ej.: medicion del
tiempo utilizando
un crondmetro.




Clases de Mediciones

/ Corriente?

e

La medida deseada se
obtiene a partir de un
proceso matematico
sobre otras medidas

S/

/

Ej.: superficie de un
cuerpo a partir de la
medida de sus lados.

\




" Mediciones Directas (MD)

Valor mas representativo (X o Xg)

Es el valor leido




&

xl, xz, x3, mam y xN

O




Mediciones Directas (MD)

Incerteza Absoluta (AXx)

Fuentes de Incertidumbres

*Introducidos por el instrumento

*Por factores de la naturaleza/azar

*Por suposiciones

*Por el objeto: definicion

*Por el método



1- Incertidumbre INSTRUMENTAL

Error de Apreciacion (0 y):

— LN

Lo que puede resolver el observador. - \
Muchas veces: resolucion del instrumento -

Error de Exactitud (0,,):
Asociado con E| error de 1 2 3 4 -5 Y6 '7
calibracion del instrumento |||||||||‘|||||||||‘|||||||||‘|||||||||‘|||||||||‘|||||||||‘|||||||||‘|||||

Incertidumbre instrumental

\ 4

Oap = (x2—x1) | © Oap = (x2—x1)/2




Precision de un Instrumento

+ preciso

Precision
Es la resolucion del

instrumento
(minima division)

SELECT

Oap = 0,01s

Instrumentos para determinar longitudes

* Regla, cinta métrica (en qué difieren?) sCudl de estos

* Calibre instrumentos es
* Micrémetro mas preciso?



Precision instrumental vs Precision de un resultado

PRECISION DE UN INSTRUMENTO

Es la resolucion del instrumento (minima division)

PRECISION DE UN RESULTADO

Ax v Sin Unidades
REI""E?" a Er = |— v Permite comparar
elativo X resultados-métodos

Menor &, < mayor precision

1
— + = . —
D=@00t1)mm &p 10 SRR 1/ mas preciso que D

M=((100£1)g ETM=E=O’01




ACTIVIDAD 1 EXPERIMENTO

MEDICION DE LONGITUD Y DIAMETRO

* Realice 3 mediciones de la longitud del objeto Obieto

rectangular y del diametro de un objeto con )

L. * Instrumento
una superficie circular. ,
_ _ . « Método

* Reporte la precision del instrumento utilizado
* Reporte el resultado utilizando |la expresion

(Eq. 1)
e Calcule &, (Eq. 2)

Ax

(2)

x =(xtAx) Ud. | (1) & =




Si siempre mido dentro de la
incertidumbre instrumental

pd

7
1) 1.2 3 4 -? lr? 7 AX:O'ap szo-ap=1cm
% % i g
/\Jm Oap = (X2 —%1) ['9E o O-ap , X + Gap]
v \
X1 X2

3cm<x <5cm x=04 + 1) cm

4cem<x<6CM x=0B 1+ 1)cm

Pero también .
A veces elijo usar: | o4p = (X2—x1)/2

4em<x<5cm /
x=(4,5+0,5)cm




¢,Cual es el periodo del metronomo?

1,255 | [ 1,235
1,22s | | 1,255

1,24s | | 1,265 |

1,23s | [ 1,23s

Algunos de los datos difieren entre si en mas de la
precision del instrumento

Si mido mas de 1 vez y obtengo datos fuera del intervalo de
confianza [32 — Ogp , X + aap] - Ax =;7?



2- Incertidumbre ESTADISTICA

Error Estadistico:
Errores aleatorios producidos al azar.
Desconocidos, Intrinsecos (naturaleza)

Puede pasar que:

» Mida mas de 1 vez y los datos se encuentran dentro del intervalo

de confianza [9? — Ogp , X + aap] = |Ax = 0y,

» Mida mas de 1 vez y hay datos fuera del intervalo de confianza

[ — 0up , % + 04p| > Ax =7 |

— Va a depender de la clase de
Error Estadistico

medicion que tengamos




Distribucion estadistica - Histogramas

Supongamos que tomamos

N mediciones de una MF — {Xl’ X2 ees Kjy oo XN}

é¢Como se distribuyen los datos?

Tirar un dado N = 100 veces Medir el periodo de un faro N = 100 veces

i s .

°
2 6

2 0,98
3 1 3 1,07
99 4 99 1,22

100 1 100 1,10



Distribucion estadistica - Histogramas

Histograma

= Representacion grafica en coordenadas

cartesianas de la distribucidén de datos

Tirar un dado N = 100 veces Medirel periodo de un faro N = 100 veces
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Resultados del Experimento - Histogramas

NUmero de ocurrencias

Histograma | =)

40

351
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5
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Representacion grafica en coordenadas
cartesianas de la distribucion de datos

* NUmero total de datos: N

* Rango: [X X

min’ max]

* Intervalo de clase (bin size):

e 1¢" intervalo: [X X

min+a)

X

min’

* Ultimo intervalo: [X

max-a’ max]

Regla de Sturges: Estima la
cantidad (C) de intervalos de clases

C =1+ 1log,(N)




Resultados del Experimento - Histogramas

Medir el periodo de un faro N = 100 veces Medirel periodo de un faro N = 100 veces
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Condicion de Normalizacidn

N2 Ocurrencias

~ = Frecuencia 2 F=1
J



Resultados del Experimento - Histogramas

. Representacion grafica en coordenadas
Histograma : AT
st = cartesianas de la distribucion de datos
Tirar un dado N = 100 veces Medirel periodo de un faro N = 100 veces

£»
=]

40

iy
w

w

w

wr
=]
I
w
=]
1

L
w
I
L
w
I

[
w
1
[
R
1

-
=1
1

NUmero de ocurrencias
S
—
=1
1

Nimero de ocurrencias
L]
&

un
1
un
1

=]
1
=]
|

a 0.9 1.0 11 1.2 1.3 1.4
Cara del dado Tiempo (s)



Distribucion de probabilidad
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Frecuencia

Distribucion de probabilidad pp—

Distribucion de probabilidades
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Discreto Continuo



ACTIVIDAD 2 EXPERIMENTO

MEDICION DE TIEMPOS

* Realice 40 mediciones del tiempo
entre pulsos (N = 40), con un
cronometro.

e Realice un histograma con los datos
del periodo medidos (N = 40)




Entrega (VER GUIA 1) EXPERIMENTO

El 25-8 hasta las 14 hs en Discord dentro de su grupo

Actividad 1

[ Colocar una tabla con los resultados de L y D obtenidos por cada
uno integrante del grupo, y de los errores relativos en cada caso

Tabla 1. Resultados de la longitud (L) y dl didmetro (D) de los diferentes objetos y del error
relativo (¢ ), obtenidos por los integrantes del grupo.

integrante | _L{om) | D(cm) | G| o _

d Comentar qué resultado fue al méas preciso y cudl es menos preciso




TAREA EXPERIMENTO

El 25-8 hasta las 14 hs en Discord dentro de su grupo

[ Colocar el histograma de las medidas del periodo del metronomo
de cada integrante (1 grafico por cada integrante).
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(&) ]
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ool = NI M\
1,9 2,0 2,1 2,2 2,3 2,4 2,5

Periodo (s)
Figura 1. Histograma de las medidas del periodo del metrénomo
realizas por Lucia Fama, para N = 40.



